

# 鶴 僑 通 訊

HONG KONG  
HOK SHAN  
ASSOCIATION  
NEWSLETTER

10

出版者：香港鶴山同鄉會  
地址：香港莊士頓道五十號三樓  
電話：五二七七七四五

承印者：廣衡印務公司  
地址：香港英皇道六五七號十一樓  
電話：五一六一五五二八

一九八四年六月二十五日



國有國徽，學校有校徽，會所亦應有其徽，蓋所以資識別，壯裝飾也！

本會宣傳部，前經向理事會提議，制訂會徽。當經一致贊成通過，并議決由理事林卓文，李純熙，負責設計。經由多個圖案選中上開式樣，白鶴青山，意義明朗，綴以紅圈，用以調和色素，鑄以地區會所名稱，洵為一最理想之會徽設計。

北馬鶴山會館，前致函本會，略謂：彼此同屬兄弟會，有意採用本

僑 居 異 地 親 如 一 家

作 為 本 鄉 人 應 知 本 鄉 事

主 題 本 刊

本 會 會 徽

務 會

會設計之會徽，以貫徹僑居異地，親如一家之精神，但用字則根據各別地方之註冊名稱，例如香港鶴山同鄉會字樣，則改為北馬會館字樣，等語。當經本會議決，並已函覆讚同其議，可用本會設計之會徽式樣。以此，如果各地不論海內外，舉凡有鶴山同鄉會，或鶴山會館，如欲採用本會上開式樣之會徽，本會將可援照函覆北馬鶴山會館之成例，一律歡迎採用！

甚盼此一會徽，能見諸世界上每一角落！

甲子年(1984)本會春節聯歡敬老勵學大會各理監事合照



坐左起第四人是灣仔區政務司代表。

(註：有數理事未入鏡頭)

# 1984年本會聯歡會圖片攝述

②任其理事長致開會詞



①理事們排排坐候迎嘉賓

④陸容章會長敬老贈送黃金禮物



③會場裡本會首長排排坐

⑥易德馨監事長抽獎



⑤李桂芳校監勵學頒獎

⑧本會理事與嘉賓



⑦抽得第五獎已可觀了

# 故鄉曲

## 劉振餘博士遺作

本邑彥碩劉振餘君，龍口劉屋村人。鄉先賢步墀先生爲其胞兄，在大道中鄰近中央市場，營茶庄生意。其時家先兄偉臣公，亦營茶葉進出口生意，互有來往，故相稔熟。

劉君嘗在嶺南大學肄業，與編者有先後同學之誼。戰前廣州復旦中學，余以創辦人之一身份，一度掌理校政，劉君同在該校任教。嗣廣東省立勸勤大學開校，彼任職講師，與余有同寅之誼。

有此淵源，易成莫逆。每課餘閒暇，輒與之散步郊外，休憩於青山綠水間。時天朗氣清，郊野靜寂，話盒打開，劉君口若懸河，滔滔不絕，天南地北，無所不知，無所不談，而政治經濟，古今人物，劉君論斷，瞭如指掌，因知其學識豐富，潛藏優厚，與其平日沉默寡言，判若兩人，余益敬重之！

戰後，復會於港。某次殷富張君，以呈堂口供一帙，托余翻譯，以時間匆逼，乃央劉君爲助。詎彼信手譯來，不特快捷妥貼，而文詞語氣，與原文吻合，有若天衣無縫。

劉君早年留學法國，不特精通法文，而中英文造諳之深，於此亦可見。

戰前廣州復旦中學同學，現爲商界翹楚，社團領袖者亦不少，間常舉行敍餐聯歡。某次，余函邀劉君同往參加，惟被覆函有謂『際此廢經之世，亟宜致力面壁以自慰勉』云云。此爲劉君與余之最後一封信，因知其謝絕酬酢，致力著述，一派學者風度，良可欽佩。

此文，劉君詩敍吾鄉之風土人情，山村景物，讀之便知吾鄉梗概，是不可多得之佳作也。

方文榮

一九四九年，歲己丑，旅港同鄉會春節聯歡盛事也。會中曾張紅箋一紙，題曰：“鶴山的形形式式”。將本邑之山水、人物、古跡、用器、物產分類列舉，各標以最大、最高、最老、最古、最佳等字。余讀後逸興遄飛，爰湊蕪詞，籍表“同活鄉關”之雅趣。

故鄉山水道何如？人物風流地可居。

丫髻巍峩高百仞，金崙一水覽無餘。（註一）

爭傳詩殿十三家，料必詞人多似麻。最是談諧陳夢吉，琵琶絃管詠開花。（註二）。

囑咐士人萬卷羅，豪情只爲讀書多。

青燈華發梁夫子，大會頒傳長壽歌。（註三）

金馬玉堂日月春，胡家進士號奇勳。

翰苑歸來霜滿鬚，閨中長伴白頭人。（註四）

判牘倚梧十度秋，冰霜佐政壯徽猷。

放懷風月吟松鶴，黃會大鵬物外遊。（註五）

滿天霜雪滿天風，萬紫千紅墜泥中。

縱使花明山毓秀，春來春去恨無窮。（註六）

平生躍馬司戎韜，談笑風生落塵毛。

治世尚文亂尚武，陸家子弟大關刀。（註七）

老樹蒼藤昔日栽，山朝水橫畫圖開。

隋時古廟丹青落，剩有牆磚翳綠苔。（註八）

（註一）丫髻山高九百九十五公尺，金崙水源於崑崙，達於海口，長約六十三華里，是本縣最高之山與最長之水。

（註二）易秋河詩，列入岑南十三家詩鈔。陳夢吉，前明凌村深源里人，即今崑華鄉凌村英輔房八世祖。嘗有詩句云：“滿城絃管盡開花”，諷讀寫“枇杷”二字者。

（註三）梁耀五，雍乾間四會人，一百〇七歲時，獲課童讀書。縣會黃大鵬作梁耀五長壽歌，籍表敬老之意。

（註四）胡奇勳夫婦同諧白首，均享壽一百〇六歲，世居顯江，奇勳嘉慶間邑庠生，九十八歲鄉試舉人，十九歲京試進士，殿試欽賜翰林院編修。

（註五）黃大鵬爲本邑縣會，在任九年來，政清人和。

（註六）花毓春權本邑縣篆，於民國九年（一九二〇年）九月二日到任，四日離職，在任僅兩天，不無三日京兆之嘆。

（註七）隔蓢植庭陸公祠存大關刀三柄，最重者一百二十斤，其次八十斤，再其次五十斤。相傳爲陸氏子弟習武之用，想見當年之雄風。

（註八）越塘官廟，建自隋代，距今一千三百餘年。

## 故鄉曲(續)

蘭若招提閉玉關，隔山隔水隔宇寰。  
松濤鶴影龍潭寺，建自元朝大德間。(註一)。  
艷說址山與玉橋，棟樑輪奐簇云翹。  
氤氳淑氣千年聚，故宅留傳話宋朝。(註二)。  
鶴歸華表蒼松綠，蘚漬隋碑白石斑。  
秋草暮雲歲月老，千年古塚將軍山。(註三)。  
摘斗摩星百尺樓，目空今古萬千秋。  
氣吞湖海男兒志，壓倒江城十二川。(註四)。  
百尺寒泉泉水清，試茶嘗味味橫生。  
金瓶玉瓮貯瓊漿，雀舌龍團仔細烹。(註五)。  
石壁千年鬱古霞，婆娑小樹抽新芽。  
靈芝瑞草難尋覓，天賜人間白露茶。(註六)。  
烏欖盛傳赤坎多，離離壓樹影婆娑。  
贏得回甘留齒頰，故鄉風味付吟哦。(註七)。  
南莊秋圃彥冬瓜，邵地孫園到處花。  
寄語世間抱蔓客，東陵布衣事堪誇。(註八)。  
香筍雅推云益村，送犀抽錦遍田園。  
經時加食不思肉，太傅風流酒滿樽。(註九)。  
千里長河百里園，桃花帶雨鱖魚肥。  
波光雲影長連迤，一葉漁舟映落暉。(註十)。

• • • •  
三富村前甘蔗多，糖霜美味憶東坡。  
挺挺芳莖迎風舞，節節琅玕文不頗。(註一)  
黃洞大池敦畝寬，春風柳影翠萍寒。  
試台風雨魚翻浪。故老相傳莫下竿。(註二)  
游魚唼水醉春風，十里縱橫西後東。  
借問大塘何處有？靖村落社各爭雄。(註三)  
鶴山烟葉號三多，芸薹古蠶與沐河。  
年來試植美洲種，異曲同工採芝歌。(註四)  
古蠶粉葛味香甜，入市從教待價添。  
夕釜晨顛次第取，東坡定悔玉參兼。(註五)  
甕缸最大大如何？齊召萬人擊缶歌。  
若使秦音震地响，好教壯士揮天戈。(註六)  
浪湧波連盪碧潭，吱吶不斷燕呢喃。  
好書豈壓千回讀，天意垂憐陳顯南。(註七)  
維塾中堡李豐盛，倚杖負喧自樂天。  
塵世百年〇九歲，南柯一夢事如烟。(註八)  
大坪村裡有肥人，二百還加〇四斤。  
樓脚獲嫌手臂短，何堪役役常辛苦。(註九)  
侏儒矮怪動人憐，自嘆蹉跎三十年。  
腳短定然手更短，佝僂賽走却占先。(註十)

(註一)龍潭寺，元大德年間建，寺址在崑華鄉隔水村。

(註二)址山林氏老屋，玉橋易氏老屋，均南宋遺物，子孫世代居之，牆壁瓦簷，依然如故。

(註三)隋參軍馮惟乙墓，在滋蓼牛欄逕將軍山，距今一千四百多年。

(註四)宅梧靖村之古樓，相傳建自元末。

(註五)赤坎蟠龍坊后岡，有井深二十餘丈，水清冽，以之煮茶，歷半月而味不變。

(註六)茶山石岩頭乃彥茶之區，茶味香烈，甘芳可口，于白露日所採者，名曰白露茶，能療百病云。

(註七)赤坎所產烏欖，皮薄肉厚，無松香味，回甘可口，並可久藏不變。

(註八)南庄冬瓜，色白如銀，其味甚甜，生啖尤覺可口，且不留渣滓。

(註九)云益村彥香筍，號云益香筍，味甚美。昔白居易嗜筍，嘗有句云：“逐日常加食，經時不思肉。”

(註十)長連迤在維敦古勞大河圍內，長五百四十丈〇二尺五寸，水澄澈，可見底，魚類甚衆，尤以鱖魚為馳名。

(註一)三富蔗，皮青節疏，味極甜。

(註二)舊縣誌載：黃洞大魚池，寬數畝，故老相傳有魚二尾，其大如門，翻浪則雨，騰躍則晴。

(註三)維塾洛社與宅梧靖村，各有魚塘一口，面積均在六十市畝以上。

(註四)芸薹、古蠶、沐河三處所產烟葉，其數量與品質，比別處所產者，實較多亦較佳，年來土烟銷路頓減，遂試植美國菸，成績日有進步。

(註五)古蠶粉葛，皮黃肉白，煮之則變為橙黃色，味香甜，無渣滓，遠銷美洲頗受歡迎。東坡煮芋為玉參羹，使當年曾嘗古蠶粉葛，自必稱贊不已。

(註六)匯源鄉石頭村胡姓舊樓所藏甕缸，既高尚且大，能容谷達十八担之多。

(註七)陳顯南，原二區汾頭村人，向業膏丹丸散，所貼街招，必連貼二十張，甚或二十四張，張張皆有陳顯南三字，雖日過贊，亦云巧矣。

(註八)李豐盛又名阿六，維塾中堡人，享壽一百〇九歲。

(註九)麥進，四會大坪村人，體重二百零四斤。

(註十)李社長身長不到二尺，背駝腳短，行走甚疾，常人不及其快，鄉民呼為矮怪。

# 夢鄉曲

接讀一九八三年第一、二期《鶴僑鄉訊》，爰成《夢鄉曲》。

鄉心切切望鄉關。夢裡還鄉不算還。

且喜《鶴僑鄉訊》到，與君閒話崑崙山。

大崑崙與小崑崙，大小崑崙姊妹親。

飛瀑千年七瓮井，琴音晝夜四時春。

(註：崑崙山七瓮井瀑布，形成七個清潭，恍如七個音符，水聲似琴音，晝夜不停。)

將軍百戰馬長鳴，馬耳山前風雨驚。

磨劍磨刀好殺賊，遙知石上寶刀橫。

(註：大崑崙西側，有兩峯形似馬耳稱馬耳山。從馬耳山西去，有址山將軍坡。距馬耳山不遠，有三寶坑，彥磨刀石。)

孽窠波磔大如何，長過板床闊更多。

若得當年真墨蹟，幾人羨煞右軍鵝。

(註：崑崙山高坪，用水泥三合土塑成“鶴山”二字，為書法家呂勸武先生設計。)

崑崙山下鶴山城，邑宰下車仙鶴迎。

判牘餘閒耽覓句，十年雲霧住蓬瀛。

(註：鶴山建縣，黃大鵬為首任知縣，留下詩碑紀念。畫圖省識春風面，霧鬢風鬟翠袖多。

共道崑崙山色好，難忘一曲海鷗歌。

(註：香港大學地理地質系師生蒞縣訪問。“海鷗”為我縣音樂家宋年傑作。)

關道佛山贊先生，武林絕藝早知名。

偏身馬步善攻守，梁贊原名梁德榮。

(註：馮棉老伯為贊先生徒孫，曾詳述其師軼事，而梁德榮之名，亦從而得傳于世。)

贊先生是鶴山人，家住龍溪鄰海濱。

隨父遷居佛山鎮，流香橘井杏林春。

(註：梁贊原籍古勞龍溪西便坊人，隨父遷居佛山，云設藥材鋪。)

遠行忽到洛陽城，贏得蛾眉月旦評。

親授詠春拳秘笈，贊先生就此成名。

(註：梁贊往洛陽采購药材，適逢客棧主為嚴老四，其女詠春三娘見梁贊朝朝習武，喜其好學，遂傳藝焉。)

不是猛龍不過江，過江奪錦世無雙。

人和地利天時好，報捷開筵酒滿缸。

(註：前五邑（南海、順德、新會、鶴山、高明）在西江競渡，我邑派“人和”參加，勇奪錦標。)

白頸鷄公老人和，七星新獵龍船多。

今年競渡競爭烈，畫槳彩旗映碧波。

(註：“人和”自參加西江競渡獲勝歸來，即改稱“老人和”。)

# 劉振餘遺作

伏櫪懷才振鶯鳴，不辭助陣戰羣英。

七星上將威風在，贏得人人鼓掌聲。

(註：旅英邑僑李廣澤先生，年踰花甲，今年登七星龍舟擂鼓助陣，雄風猶在，掌聲如雷。)

圖書設館萬人讀，館設圖書四壁春。

此館嘉名非凡响，木材樹木更樹人。

(註：宋公木材，德高望重。此館紀念宋公，以遂仰止之誠。)

鐵夫畫閣照衡堂，景仰鄉賢百世芳。

馳譽丹青憑彩筆，百年事業在書香。

(註：鐵夫畫閣在陳山村，舊曆八月可以落成，紀念揚名國際畫家李鐵夫先生。照衡堂在南山西坡，紀念李照衡先生。)

溫家子弟擅丹青，花萼爭輝享盛名。

飄逸由來重氣韻，精微却使世人驚。

(註：溫水源、溫永琛兩畫家為同宗兄弟，花萼爭輝，一時佳話。)

樓台蕭管九華燈，歌韻悠揚迄不停。

何用遍尋好去處，址山劇院新落成。

(註：址山劇院可容二千三百餘人，建築金額達人民幣八十餘萬元。)

武術發源于我國，南拳北腿各爭榮。

邑中武術竟何似？請聽李師說幾聲。

(註：李孟師傅，雅瑤陳山村人。曾獲佛山地區十二縣、市武術比賽一等獎。)

名師處處有，一一皆知名。鶴城江鐵牛，桃源李勵勝。

(註：江鐵牛師傅，曾參加全國武術比賽，獲乙等獎。李勵勝師傅是李孟先生的師傅，名門出虎將，誠不我欺。)

陳涉足力有千斤，不怕萬馬與千軍。

馮勝輝出人頭地，李松富平步青雲。

(註：李孟師傅甚期望各派交流，互相切磋。)

杰州劉永均，龍口溫其彬。功夫均突出，不甘後於人。更有黃玉玲，本邑雅瑤人。本是農家子，武藝日日新。

見說龍溪有七丘，却憐蠟屐未曾遊。

梅林瑞雪殊清絕，不須檀板自消愁。

(註：梅崗為日遍植梅樹，故有梅林之稱。)

桃林昔日盡鶯聲，鶯弄夕陽慰客情。

何日重栽桃萬樹，與君把盞聽啼鶯。

(註：臘煞崗昔日遍植桃樹，故有桃林之稱。)

谷埠沙坪與杰州，樓台楊柳木蘭舟。

青山不比西湖少，此地更多樓外樓。

(註：前人詠西湖有句云：“山外青山樓外樓，西湖歌舞幾時休。”)

一九八三年七月

# 美國費城鶴山公所春宴

旅美費城鶴山公所於本年三月十三日舉行首屆春宴，假華埠醉仙樓酒家舉行。

是日下午六時所有梓里踴躍參加春宴，主席李耀才、黃柱湛、書記李格光、外交李深明、財政施文忠等各職員一齊依時赴會，並邀請華埠各社團首長、親朋友好，筵開40餘席，群賓畢至，少長咸集，倍增新祥、胡明作嘉賓身份參加，紐約中國音樂社並到場助慶，以娛群衆，值此新春大吉，鶴山公所同人又添一番熱鬧云。

## 美國費城李氏公所春宴

旅美費城李氏公所同人值此甲子年雙春兼潤月，已於本年三月十二日，假費城華埠醉仙樓大酒店春宴。是日主席李開、李澤、書記旋光、外交深明、財政志中均出席宴會，所有李氏中人均熱烈參加，並每位收回席金十元，以資彌補；並邀請華埠各大社團首長及各界友好參加，筵開式十餘席，賓主敘首，濟濟一堂，恭喜發財之聲不絕於耳，酒過三巡於十一時曲終人散。

## 徵 稿

本會出版之鶴僑通訊，係以聯絡鄉誼，互通訊息，加強與海外各同鄉會彼此之聯繫為宗旨。內容除綜合報導會務外，並有家鄉近貌，海外歸鴻，團體或個人消息，及詩文等欄，為此向各同鄉賢達徵稿，祈見惠鴻文，以光篇幅，則不勝幸甚！

香港鶴山同鄉會宣傳部啓

## 表員職所公山鶴埠約紐年四八九一

| 監督  | 委員  | 保管  | 核數  | 外交  | 中文  | 財政  | 樓政業 | 主樓任業 | 核數  | 財政  | 外交  | 秘書  | 主席  |    |
|-----|-----|-----|-----|-----|-----|-----|-----|------|-----|-----|-----|-----|-----|----|
| 呂兆洪 | 黃生根 | 李均怡 | 溫堯鑑 | 黃穩養 | 黃世倫 | 陳元兆 |     | 陳榮榮  | 溫堯鑑 | 溫潤文 | 黃穩養 | 黃世倫 | 呂兆洪 |    |
| 胡明  |     | 鄧順  | 李沃均 | 凌玉堂 | 溫寶駒 |     |     |      |     |     | 李沃均 | 李漢華 | 凌玉堂 | 胡明 |

## 鳴謝

本會自發行鶴僑通訊以來，深蒙海內外鄉親會館，間常惠贈金錢，表示對本刊之支持，使本刊同人深受鼓舞，甚為感謝！

茲新加坡鶴山同鄉會館副主席黎廣泉先生，個人又樂助本通訊港幣壹千元，甚為感激！特於此一併特別致謝！

所有樂助本通訊之各鄉親會館，均已

溫永琛君，我邑文堂人，現年六十一歲，生長於香港。自幼篤好書法，舉凡甲骨、石鼓、鐘鼎、漢簡、魏碑，以至唐宋法帖、篆書、行書、草書、楷書之屬，饒有心得，乃成絕藝，尤以小楷最為特長，能於一方寸內寫成三千字；在一枚郵票背面寫全部孝經，非肉眼所能辨認，若用放大鏡看之，則字字工整，疏密合度，氣韻生動，清麗多姿，所謂繩頭小楷，有遠過之。洵為稀世奇珍，對國畫之花鳥、人物，神采卓妙。

溫君挾其神工絕技，遍遊三洋四海五洲八十餘國，所到之處，即席揮毫，傾動朝野，獲得僑胞及彼邦人士熱烈歡迎，各國元首多予接見，並有題贈，譽之為神眼書法家，早已蜚聲國際。

溫君於本年二月廿六日來菲，舉行書畫個展，觀眾非常擁躍，均嘖嘖稱美，歎為觀止，菲律賓鶴山同鄉會聞訊，理事長任佐苓、秘書楊南山暨各同鄉等前往展覽會場，歡叙鄉情，並攝影留念。

溫永琛  
神眼書法家



從喝古勞茶談起

吾邑古勞，地瀕西江下游之西南岸，東北與南海九江隔江相望，東連維謹坡山，西南與拱橋麥村麗水相接，對外交通便利，上透蒼梧，下達廣州，故爲吾邑貨物集散地，邑中茶葉，亦在此集中批發，古勞茶就以此爲名。

者爲最貴。惟就事論事，今日香港，最貴之茶，據某茶庄於八四年四月份之報價原而言，最貴之龍井，售價每斤四百元，普洱廿二安莊，每罐一百八十元，水仙則一百廿元。

至古時最貴之茶，據歐陽修在《歸田錄》中記載說：蔡君模（蔡襄宋仙遊人，進士，歷知開封福州，泉州，杭州等縣對茶學問很有些研究）作福州轉運使的時侯，造了一重、一

不研究，但祁州轉送的時，送了一種小片龍茶進貢，品質特別精，名叫小團，二十團重一斤，價值黃金二兩，可是往往有黃金也，買不到茶，云云。

其實，古勞本身，未有植茶。問之當地老輩，亦謂從未見有茶樹，所以古勞茶，均來自吾邑高原山區地帶，而麗水三堡，與茶山大鄉，均是產茶最多之地方，而以麗水山石岩頭所產者，爲最有名。

古勞茶，味芬芳馥郁，好品茶者，便知其爲茶之頂品，尤以古勞銀針爲最。惜其產量不多，輸量不能無遠弗屆，實不能與雲南之普洱，江漸之龍井相比，更不能望西冷紅茶之背項，此點吾人應加強培植，與改良推銷方法，直追及之可矣。

古勞茶，除芬芳馥郁外，另有其獨特之味道，而其獨特之味道，最能解渴，實非其他茶類所能及。據故老者言，在夏暑天時，汽水雪糕，或其他飲品，雖能解渴於一時，但一經喝古勞茶，則口角生津，其渴自止，且能維持終日，古勞茶之妙處有如此，筆者亦常嘗有此經驗，認為不謬。

古今最貴之茶葉

• 黃金二兩一斤 •

古今最貴之茶葉爲何？以地域不同，時  
間有異，而「銀水」亦有不同，故實難肯定何

### 品茶之三大忌

照前人經驗，飲功夫茶有三忌：

一、空腹莫飲——凡是高上的烏龍茶，其丹寧酸的含量極多，消化力甚強，數小杯落肚，絕對可能清掃腸胃中所積存食物；反應下，不慣飲的人，頃刻間立感飢餓；更受不了者，頭眩眼花欲嘔吐。如犯這種情形者，可免驚慌，只要即刻吃些東西填肚子，馬上無事。這種反應非病，行家美之謂「茶醉」。因此，凡初次參加品飲烏龍種功夫茶的人，切要緊記「空腹莫飲」。飯後或消化不良者最妙。筆者邀友品茗，一向先奉點心，以防意外。

二、睡前莫飲——因濃茶中亦含有大量咖啡鹹，刺激性很高，提神醒腦。睡前品飲，不慣者不能安眠。

三、茶冷莫飲——凡茶冷，包括性溫者，雖未經科學證明，以經驗而談，似會變寒。是故凡有風濕病或忌寒人士，莫飲爲妥。

與品茶有關之傳說神話亦有三：

其一、養猴採茶：武夷名岩高峻，名茶野生於山峯上石縫中，人力不可及，山岩寺院僧人養猴，訓練以爲採摘之用，此說類似神話，猴雖靈巧，在南洋有者養猴採椰事實也，惟欲猴別茶葉採摘，絕無可能，非眼見不可信也。

其二、茶壺不可清洗：俾渣積足厚時，其湯即具茶之色味香可飲。此乃嗜茶垃圾誇張妄說。據歷代名家專著中，對茶具清潔問題，極端重視，幾無一不強調品飲前後，滌洗茶具之重要。同時飲者用茶絕無可能始終專用一種茶葉，留渣積已不衛生，亦嘗不到每次所用品種之真香原味，根本失去品茶之

## 泡茶須知

二、睡前莫飲——因濃茶中亦含有大量咖啡鹹，刺激性很高，提神醒腦。睡前品飲，不慣者不能安眠。

三、茶冷莫飲——凡茶冷，包括性溫者，雖未經科學證明，以經驗而談，似會變寒。是故凡有風濕病或忌寒人士，莫飲爲妥。

○是故凡有風濕病或忌寒人士，莫飲  
與品茶有關之傳說神話亦有三：

其一、養猴採茶：武夷名岩高峻，名茶野生於山峯上石縫中，人力不可及，山岩寺院僧人養猴，訓練以爲採摘之用，此說類似神話，猴雖靈巧，在南洋有者養猴採椰事實也，惟欲猴別茶葉採摘，絕無可能，非眼見不可信也。

反應，使茶呈黑色和帶苦澀味。」  
「用來泡茶的水一定滾，最好是剛剛煮沸了的水，冲入早已溫暖的茶壺內，泡三至五分鐘始可飲用。另外一點非常重要的事是，很多人往往喜歡在茶壺內留存一層茶漬，這樣是完全錯誤的做法，茶壺必須經常保持清潔，清除茶漬應以熱水傾入壺內，加進梳打焗三小時，但不能因方便起見用洗潔精清洗，因為茶壺會長時間留下洗潔精氣味。」

樣是完全錯誤的做法，茶壺必須經常保持清潔，清除茶漬應以熱水傾入壺內，加進梳打焗三小時，但不能因方便起見用洗潔精清洗，因為茶壺會長時間留下洗潔精氣味。」

其二、茶壺不可清洗。俾渣積足厚時，其湯即具茶之色味香可飲。此乃嗜茶垃圾誇張妄說。據歷代名家專著中，對茶具清潔問題，極端重視，幾無一不強調品飲前後，滌洗茶具之重要。同時飲者用茶絕無可能始終專用一種茶葉，留渣積已不衛生，亦嘗不到每次所用品種之真香原味，根本失去品茶之

其三、一茶葉可沖一茶壺。這一件雖

類似神話，却是事實。此種茶名「仙人掌」，葉大如掌，味苦旋轉甘。筆者未見過，亦未嘗遇。據「海錄碎事」卷六「格致鏡原」載：「仙人掌茶，出荊州玉泉寺。拳然重疊，狀如手掌，故號『仙人掌』，玉泉真公採而食之，年八十餘歲，顏色如桃花，此茗清香滑異於他者，所以能還童枯扶人壽。」

### 旅港鄉親籌建龍口中學

本邑龍口教育，從來發達，每年小學畢業生近千人，但自七十年代起，由於中學生衆多，而舊有之金崗中學，每年只收六個班，人數三百人，熱心人士，有見及此，乃以區長爲首，成立籌建龍口中學委員會，校址定於堯溪鄉顯揚橋公路旁邊，建課室十六間，教師學生宿舍兩座，需款人名幣四十萬元（合港幣約一百五十萬元），即席推舉李德發，任其，劉啓良，易子江，馮永生，李永新先生等爲旅港籌建龍口中學之負責人云。

### 舊作 佚名

寄跡天涯似夢遊 微茫何處是瀛洲

迢迢鄉路八千里 冉冉浮生七十秋

故國湖山都歷覽 他邦風月且淹留

小樓高臥忘時變 詩酒清狂樂優游

，亦擬興建李鐵夫作品陳列館。

轉載

## 鐵夫畫閣 陳海鷹參加剪綵

【本報訊】追隨孫中山先生奔走革命

， 在西方研究美術垂四十年，歷任英、美大學美術教授多年，作品入選國際畫賽達廿一幀之多的我國西畫先進李鐵夫，鶴山

縣當局特在他的誕生地沙坪陳山村興建紀念他的園林式的【鐵夫畫閣】，閣內陳列了李畫師的生平事蹟史料和他創作的油畫、水彩的代表作（複製品），以及他的生前友好相贈的作品。

該畫閣已於八三年十二月中旬落成，並舉行了隆重的揭幕儀式。廣東省人大常委李超，廣東美協主席廣東畫院院長關山月，副院長黎雄才，前任廣州美術學院院長胡一川，廣州畫院院長劉嵩，廣西美術學院院長陽太陽及香港美術專科學校校長陳海鷹聯合主持剪綵。參加觀禮者還有廣

州詩書畫家、雕塑家、文藝界知名人士黃鴻維、蔡迪支、陳雨田、陳蘆荻、高永堅、潘鶴、遲軒及縣府負責人、陳山同鄉等近千人。典禮後在座談會上與雅集中書畫家詩人們更熱情地以詩、書、畫讚揚了李

鐵夫藝術的成就。

聞該畫閣將繼續擴建，廣州美術學院

簡報

本邑縣政府大力建設，於八三年十二月二十八日，舉行五項剪綵：（一）沙坪鎮人民大道通車，（二）沙坪區民用自來水通水，（三）沙坪水坭廠落成，（四）李鐵夫畫閣落成，（五）龍口區中七學校新校舍落成。邀請港澳同胞，及本會會長理監事同人等回鄉觀禮，盛況空前：

\* \* \* \* \*

北馬鶴山會館主席歐仕光，於本年一月一日到會訪問，是午適爲本會團拜日，得歐君蒞臨，倍覺鬧熱！

\* \* \* \* \*

四月十九日星加坡鶴山會館副主席黎廣泉，及菲律賓鶴山同鄉會副理事長陸劍雲先生蒞訪。本會同人，予以熱誠款待，商談甚洽，盡歡而散。

\* \* \* \* \*

本年五月六日，本會理事呂振祥，爲四男可翹，與徐健玉小姐結婚。在海城大酒店設筵歡宴親朋，情況熱烈！

\* \* \* \* \*

本邑龍口籌建中學，全部建費約港幣一百五十萬元，本會理事長任其，及理事李永新，爲籌委之一，深慶得人云。

\* \* \* \* \*

本月入會人數，共二人，其中李德發由普通會員轉爲永遠名譽會長，陸國江入永遠名譽顧問云。

\* \* \* \* \*

前本會會刊主編，現鶴僑通訊發起人兼主編方文榮，以患眼疾，已向會方辭去主編一職，本第十期編完後，即行告退云。

## 公益金慈善清潔籌款

### 鶴山學校籌款獲季軍

一九八四年二月廿五日（星期六）本校兩主任（張寶蓮女士、麥愛真女士）帶領五十名公益少年團團員往香港仔水塘參加教育署舉辦之公益慈善清潔籌款運動，是次籌款運動，獲得老師、家長及學生之支持，共獲善款港幣柒仟壹佰壹拾柒元伍角伍仙正。悉數送交教育署，由教育署公益少年團負責人陪同贈給公益金委員會。本次籌款為香港西區小學之季軍。（附圖為贈送儀式時與公益金委員會負責人蕭司徒潔女士合照）。



鶴山學校公益少年團捐贈籌款後與蕭漢森夫人合照



鶴山學校乒乓球队獲獎後與校長合照。

## 鶴山學校通訊

### 學校交通安全隊招收第五屆隊員

本校自一九八零年開辦交通安全隊以來，經歷四年，每年訓練一屆，服務於學校，負責各同學放學過馬路之安全，一向成績斐然，秩序整齊，獲家長老師好評。

每屆之訓練，除由校方訓練步操及指導各項交通規則外，更獲香港警察交通部專責人員蒞校督導，故每一交通安全隊隊員皆能熟習交通安全規則。畢業証書由警察交通部頒發。今年五月初招收第五屆隊員時，報名同學非常踴躍，但因名額有限，只得挑選卅五名學生參加。現已開始訓練，下一年將可添一新力軍。（附圖為交通安全隊放學時指導同學橫過班馬時情形）。



鶴山學校交通安全隊服務情況

一九八四年五月廿六日（星期六）由香港學界體育協會舉辦之西區小學乒乓球賽，本校上下午班組隊參加，結果男子高級組及初級組分別獲得冠軍，勇奪兩座冠軍獎座及兩座挑戰杯，為鶴山學校爭光，此次獲獎，殊非倖致，半年以來經上下午班體育科主任悉心訓練，故演出甚有水準，希望來屆加倍努力，以獲更佳戰績。（附圖為獲獎後與校長合照）。

籲請供銷社紅菸收集站

能體會國家四化、積極

培材的政策。立即決定

遷出交回元崗仔原校舍

校地給當地人民，以爲

建校。

雅瑤區家鄉人民，海外華僑和港澳同胞，鑑於強國，必先育材，黨中央和國務院的號召：策進四化、加強智力投資。政策正確，該地區海内外人士積極擁護，都爲籌建雅瑤中學而獻出一己之力量。

雅瑤地區幹部、老師、工人、農民、和服務於各地的幹部，都付出了沖天幹勁，匯票雪片飛來，不一月，已籌集了數萬元，菲律賓華僑，捐來了十萬披索，香港同胞，也集了三十多萬元，照原規劃第一二期基建費已足，擬定七月底動工，爭取明年秋天開課，惟原校舍校地前期，被供銷社和紅菸收集站利用了。而其他地方，亦多被僭建，區委區長去交涉收回，都未能定出時間，諸多推諉，本（六）月十四日，筆者在北湖碰見邱主任和湯副主任，請爲此事幫忙（經政協李國貝先生之介）詎料亦以去年生意虧本，經濟困難對，絕不談及搬遷計劃及作出期限，似此，很可能會影響建校的進程，爲此我們也經過香港籌委的會商，提請縣領導們注意；單位的自私，主管思想的水平，不應放在國家民族利益之上。

現在海外華僑，正動員起來，同策祖國四化，提防犯錯是必須的。

## 紐約華僑

### 關注家鄉建設

美國紐約鶴山公所，於本年四月接獲龍口區金崗鄉父老李舜甫，溫水源和金崗衛生院李院長等的信，述說金崗衛生院之簡陋情況，亟待改善和需擴建的必要，接函之後，曾經商討研究，擬加以援手，惟遠隔千里，實際情況有些未明，五月該公所致函香港鶴山同鄉會去了解實際情況，香港同鄉會受托之後，亦曾派員返鄉，見過發起人溫水源等

，知道他們和全院醫護人員，正從詳商議，作出規劃，一俟規劃作出，當再與紐約鄉親們商量籌集資金，據悉：湴蓼、金崗、五福、西三洞，上下那白一帶村民，遇小病都須去金崗衛生院診治，大病才送縣人民醫院，而該區旅美華僑約有一千七百多人，華僑熱愛祖國，熱愛家鄉，好做公益事業，乃係優良傳統，此舉亦純係出於自然，紐約鶴山公所，希望各地華僑，屆時亦作出反應云。

一譯樓」。

李一譯何許人也，有功於縣和華僑社會，無須筆者贅贅也。

（圖：地盤在裝下水道）

院成了廢墟（筆者當年是救傷員），戰後，醫院再度重建，限於需要和經濟條件，在原基礎上建成，一切簡陋。時至今日，牆壁龜裂，傾塌堪虞，前縣委書記譚星越，副書記馮松慶（今爲縣長，係邑人）有見及此，乃決心重建，選定舊牛行基近小范村之田萌，劃地六十畝爲新院址，集資重建。

現在第一期工程門診大樓，已由李日新堂家人捐建，建費一百萬元人民幣，樓高四層半三千八百多個平方呎，並命名曰：「李一譯樓」。



## 鶴山籌建新人民醫院

### 李日新堂建李一譯樓

鶴山縣人民醫院，乃係戰前由華僑和本地人士集資創建起來的全縣唯一的醫院，舊名曰：「同善醫院」。

舊同善醫院坐落於沙坪近郊水東圍的一個小崗上，抗日戰爭時期，日敵壓境，那裡曾有過爭奪戰，本邑子弟，曾在此地遍洒熱血，擲了頭臘，但終敵不過日機的猛炸，醫

# 聯歡會上齊到聯歡



# 1983年12月26日龍口中七新校落成誌慶

龍口區中七學校新校舍是採取民辦公助，群眾集資的形式，由旅港邑賢任其，李永新等諸位先生共同集資，縣府大力支持，于一九八三年六月一日動工，到十一月十四日竣工。學校佔地十畝餘，建有三層樓房一幢，內設辦公室、客廳及標準課室共十八間，另有一幢為三層樓教師宿舍，圍牆等。校舍宏敞課室明亮，又蒙在港同胞捐贈新式書桌椅六百餘套。實為華僑，港澳同胞支持家鄉辦學又一善舉。（圖片在開幕日攝）

乙、中七開幕時盛況



甲、縣府領導層及各機關同志鄉親  
在主席台前攝



丁、縣首長吉日新書記、香港鶴山  
同鄉會理事長任其副總務部長  
李永新及鄉親在校客廳攝



丙、師生在正校前攝



(左)、楊南山（右）、任佐苓  
神眼書法家溫永琛（中）



北馬會館歐任光主席（左第六人）  
與本會首長及部份理監事

